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Dodatek k článku:  
P. Kolář: Seismická stanice Kašperské Hory  místo zrození 

širokopásmové seismometrie, Čs. čas. fyz. 70, 294297 (2020)

V  minulém čísle tohoto časopisu jsem publikoval 
text [1] pojednávající o  vzniku širokopásmové 

seis mometrie se zřetelem k roli, kterou v této historii 
hrála seismická stanice Kašperské Hory. Laskavým čte-
nářem jsem byl upozorněn, že v  textu chybí příklad 
seis mogramu, který by dokumentoval přednosti nové-
ho širokopásmového způsobu registrace seismických 
vln oproti tehdy běžným možnostem. To je tak evident-
ní nedostatek ve výkladu, že zřejmě díky efektu „au-
torské slepoty“ unikl jak mě, tak recenzentům textu. 
Za nedostatek se omlouvám.

Doplňuji dva příklady seismogramů, které výhody 
širokopásmového (VBB – Very Broad Band) způsobu 
registrace jasně demonstrují. Oba příklady jsou pře-
vzaty z původní práce A. Plešingera a J. Horálka z roku 
1976 [2], ve které je prvně referováno o systému široko-
pásmové registrace a kde jsou uvedeny ještě další pří-
klady. Obrázek 1 ukazuje záznam zemětřesení poříze-
ný různými typy seismometrů (obr. 7 v citované práci) 
– bohatost detailů širokopásmového záznamu je jasně 
patrná. Na obrázku 2 je pak znázorněn vliv frekvenční 
charakteristiky seismometru na odečet času příchodu 
(tzv. prvního nasazeni) seismického signálu na stanici 
(obr. 9 v citované práci). Posun interpretace času nasa-
zení k dřívějším hodnotám času s rostoucí šířkou filtru 
je evidentní. Vzhledem k  tomu, že interpretace času 
prvního nasazení patří k  fundamentálním veličinám 

určovaným ze seismogramů, je její co nejpřesnější ur-
čení esenciální. Závislost tohoto parametru na použi-
tém frekvenčním rozsahu pak může citelně ovlivnit 
získávané výsledky.

Z  obou obrázků plyne, že přednosti nového VBB 
systému jsou zcela nepochybné.
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Obr. 2  Příklad vlivu filtrace VBB záznamu na stanovení času 
příchodu seismické vlny (tzv. prvního nasazení) 
na stanici. Svislé čárky u záznamů indikují minutové 
značky, šipky ukazují interpretovaný čas prvního na
sazení, parametry filtrace jsou uvedeny vlevo. Jedná 
se o záznam téhož zemětřesení jako na obr. 1.

Obr. 1  Zemětřesení zaznamenané různými typy seismometrů (simulace). Shora dolů je 
prezentováno: časová osa, širokopásmová (VBB) horizontální EW složka, VBB ver
ti kální (Z) složka, VBB horizontální NS složka, krátkoperiodická simulace ver ti kální 
složky, středněperiodická simulace vertikální složky, dlouhoperiodická simulace 
vertikální složky a součin podélné a vertikální složky. Simulované charakteristiky 
prezentovaných úzkopásmových přístrojů odpovídají frekvenčním charakteristi
kám z obrázku 3 v [1]. Spodní záznam (součin podélné složky L a vertikální složky 
Z) je nápomocný při identifikaci jednotlivých typů seismických vln. Jedná se 
o záznam zemětřesení z Kurilských ostrovů z 28. 2. 1973 o magnitudu 6,8.
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